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din 12.10.2023                                                                                   Nr. APD-27/21-45 
 

Plenul Consiliului Concurenţei, 

acţionând în temeiul art. 41 alin. (1) lit. l) și art. 65 alin. (1) lit. a) din Legea 

concurenţei nr. 183 din 11.07.2012 (republicată în temeiul art. II al.(4) al Legii 

nr.199/2023, Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, nr. 322-324, art.575; în 

vigoare din 18.09.2023), Hotărârii Parlamentului nr. 331 din 30.11.2018 privind 

numirea în funcţie a membrilor Plenului Consiliului Concurenţei și Hotărârii 

Parlamentului nr. 33 din 17.02.2022 privind numirea în funcție a unui membru și 

președinte al Plenului Consiliului Concurenței, 

analizând raportul de investigaţie asupra cazului iniţiat prin Dispoziţia Plenului 

Consiliului Concurenței nr. 27 din 19.08.2021 și materialele acumulate în cadrul 

investigaţiei  

 

A CONSTATAT: 

 

1. La data de 06.07.2021, în adresa Consiliului Concurenței a parvenit plângerea din 

partea „Franzeluța” SA cu nr. 93 – 292 din 01.07.2021, completată ulterior prin 

scrisoarea cu nr. intrare 3419 din 20.07.2021, în care a fost reclamată acțiunea 
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„Apă – Canal Chișinău” SA cu privire la impunerea unor condiții inechitabile de 

tranzacționare în raport cu „Franzeluța” SA pentru prestarea serviciului public de 

canalizare a apelor uzate, manifestate prin înaintarea unei datorii pe care 

„Franzeluța” SA o considera ilegală și nefondată. 

2. Ca urmare a examinării plângerii menționate mai sus și a informațiilor obținute 

suplimentar în cadrul examinării preliminare, Plenul Consiliului Concurenței, prin 

Dispoziția nr. 27 din 19.08.2021, a dispus inițierea investigaţiei referitor la semnele 

încălcării prevederilor art. 11 alin. (1) și (2) lit. a) din Legea concurenţei nr. 183 din 

11.07.2012  (în continuare – Legea nr. 183/2012) de către „Apă – Canal Chișinău” 

SA privind impunerea unor condiții inechitabile de tranzacționare în raport cu 

„Franzeluța” SA pentru prestarea serviciului public de canalizare a apelor uzate. 

3. Ulterior, la data de 23.09.2021 din partea „Franzeluța” SA a parvenit plângerea nr. 

intrare 3917 cu privire la modificarea abuzivă și unilaterală a clauzelor contractuale 

și impunerea unor condiții inechitabile de tranzacționare în raport cu „Franzeluța” 

SA pentru prestarea serviciului public de canalizare a apelor uzate, manifestate prin 

înaintarea unei datorii pe care „Franzeluța” SA o considera ilegală și nefondată.  

4. Ținând cont de natura faptelor invocate în plângerea cu nr. intrare 3917 din 

23.09.2021 cu privire la impunerea unor condiții inechitabile de tranzacționare în 

raport cu „Franzeluța” SA pentru prestarea serviciului public de canalizare a apelor 

uzate, manifestate prin înaintarea unei datorii pe care „Franzeluța” SA o considera 

ilegală și nefondată, s-a constatat că acestea au constituit obiectul plângerii nr. 93 – 

292 din 01.07.2021. Astfel, în conformitate cu prevederile art. 80 alin. (2) din 

Codul administrativ nr. 116 din 19.07.2018, plângerea a fost conexată la dosarul 

inițial. 

5. În partea ce ține de circumstanța suplimentar invocată cu privire la modificarea 

abuzivă și unilaterală a clauzelor contractuale prin înaintarea somației din 

16.09.2021, prin care se solicită „Franzeluța” SA semnarea unui nou contract, 

nefiind însoțită de proiectul unui nou contract negociat, Consiliul Concurenței a 

precizat că circumstanța dată nu poate fi calificată ca o acțiune separată și nu poate 

constitui temei pentru inițierea unei alte investigații, întrucât se află în strânsă 
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legătură cu presupusele acțiuni abuzive ale „Apă – Canal Chișinău” SA descrise în 

plângerea inițială. Consiliul Concurenței a informat „Franzeluța” SA despre acest 

fapt prin scrisoarea nr. APD-05/260 – 1574 din 01.10.2021. 

 

I. Părțile implicate 

Reclamant: 

6. „Franzeluța” SA, adresa juridică: mun. Chişinău, str. Sarmizegetusa, 30, IDNO 

1002600004030, întreprindere care desfășoară următoarele genuri de activitate: 

fabricarea pâinii, fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie; 

fabricarea macaroanelor, tăițeilor, cuș-cuș-ului și a altor produse făinoase similare; 

fabricarea produselor din cacao, a ciocolatei și a produselor zaharoase; fabricarea 

gazelor industriale; furnizarea de abur și aer condiționat; fabricarea altor articole 

din metal n.c.a.; fabricarea altor mașini și utilaje de utilizare generală n.c.a; 

producția de băuturi răcoritoare nealcoolice, producția de ape minerale și alte ape 

îmbuteliate; fabricarea articolelor de îmbrăcăminte pentru lucru; fabricarea altor 

articole de îmbrăcăminte și accesorii n.c.a.; fabricarea produselor de morărit; 

comerțul cu amănuntul al pâinii, produselor de patiserie și produselor zaharoase în 

magazinele specializate; cumpărarea și vânzarea de bunuri imobiliare proprii; 

închirierea și exploatarea bunurilor imobiliare proprii și închiriate; administrarea 

piețelor financiare. 

Reclamat: 

7. „Apă – Canal Chișinău” SA, adresa juridică: mun. Chişinău, str. Albişoara 38, 

IDNO 1002600015876, întreprindere municipală care desfășoară, potrivit Licenței 

Seria AC nr. 000514 din 29.05.2015, valabilă până la data de 29.05.2040, diverse 

activități în ceea ce privește dirijarea, exploatarea şi întreţinerea sistemului public 

de alimentare cu apă şi de canalizare din mun. Chişinău și or. Ialoveni, precum şi 

furnizarea serviciilor de captare, tratare şi distribuire a apei potabile şi industriale 

din raza mun. Chişinău și or. Ialoveni.  

8. Totodată, pe lângă activităţile de bază, „Apă – Canal Chișinău” SA prestează şi alte 

activităţi complementare cum ar fi branşarea/debranşarea de la reţea, verificarea 
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metrologică a contoarelor, eliberarea condiţiilor tehnice, transport auto al apei şi a 

apelor uzate și servicii de laborator. 

 

II. Piaţa relevantă: piața relevantă a produsului și piața geografică 

relevantă  

9. Examinarea problemelor concurenţiale şi evaluarea unei cauze de concurenţă se 

efectuează în cadrul pieţei relevante.  

10. Determinarea pieţei relevante reprezintă un instrument de identificare şi de definire 

a cadrului în care se exercită concurenţa. În funcţie de natura problemei 

concurenţiale, dimensiunile pieţei relevante pot fi diferite. 

11. Piața relevantă se determină prin raportarea pieţei relevante a produsului la piaţa 

geografică relevantă. 

Piaţa relevantă a produsului 

12. Conform art. 4 din Legea nr. 183/2012, piaţa relevantă a produsului cuprinde toate 

produsele considerate de consumatori ca interschimbabile sau substituibile datorită 

utilizării date acestora, caracteristicilor fizice, funcţionale şi a preţului. 

13. Ținând cont de acțiunea reclamată în plângerea „Franzeluța” SA, fapta analizată în 

cadrul acestei investigații se referă la comportamentul  „Apă – Canal Chișinău” SA 

privind impunerea unor condiții inechitabile de tranzacționare pentru prestarea 

serviciului public de canalizare a apelor uzate.  

14. Obiectul contractului privind livrarea apei și recepționarea apelor uzate în 

canalizarea municipală încheiat între „Apă – Canal Chișinău” SA și „Franzeluța” 

SA constă în livrarea apei potabile și apei industriale din sistemul de alimentare cu 

apă din or. Chișinău și recepționarea apelor uzate în sistemul comunal de 

canalizare. 

15. Potrivit art. 4 din Legea nr. 303 din 13.12.2013 cu privire la serviciul public de 

alimentare cu apă și de canalizare (în continuare – Legea 303/2013), serviciul 

public de canalizare este definit ca fiind totalitate a activităţilor necesare pentru 

colectarea, transportarea şi evacuarea apelor uzate de la consumatori la staţiile de 

epurare, pentru epurarea apelor uzate şi evacuarea apei epurate în emisar. 

4 
 



16. Având în vedere cele expuse mai sus, în sensul prezentei investigații, piața 

relevantă a produsului se definește ca piața prestării serviciului public de 

canalizare a apelor uzate. 

Piaţa geografică relevantă  

17. Conform art. 4 din Legea nr. 183/2012, piaţa geografică relevantă se referă la zona 

în care întreprinderile sunt implicate în oferta sau cererea de pe piaţa relevantă a 

produsului, în care condiţiile de concurenţă sunt suficient de omogene şi care poate 

fi deosebită de zonele geografice învecinate prin condiţii de concurenţă ce diferă în 

mod apreciabil. 

18. Potrivit Anexei nr. 2 din Licența Seria AC nr. 000514 din 29.05.2015, eliberată de 

către ANRE, „Apă – Canal Chișinău” SA își desfășoară activitatea în mun. 

Chișinău și or. Ialoveni. 

19. Conform Anexei nr. 1 la Contractul de delegare a gestiunii serviciului public de 

alimentare cu apă și de canalizare nr. 94 din 13.03.2015 încheiat între municipiul 

Chișinău și „Apă – Canal Chișinău” SA, operatorul prestează servicii de alimentare 

cu apă și de canalizare în or. Chișinău și suburbiile acestuia. 

20. De asemenea, se menționează că „Franzeluța” SA își desfășoară activitatea de 

producere pe teritoriul mun. Chișinău, beneficiind de serviciul de canalizare doar în 

limita acestui teritoriu. 

21. Ținând cont de cele expuse, piața geografică relevantă aferentă pieței produsului 

a fost identificată ca fiind raza mun. Chișinău. 

22. Astfel, piața relevantă se definește ca piața prestării serviciului public de 

canalizare a apelor uzate în mun. Chișinău. 

23. Conform scrisorii nr. 1200/4639 din 23.05.2018, „Apă - Canal Chișinău” SA a 

prescris consumatorului „Franzeluța” SA instalarea contoarelor de evidență a 

apelor uzate în două locuri de consum pe adresa: mun. Chișinău, str. 

Sarmisegetusa, 30, unde sunt amplasate 2 fântâni arteziene ce aparțin cu drept de 

proprietate „Franzeluța” SA.  
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24. Pe adresa: mun. Chișinău, str. Sarmisegetusa, 30, își desfășoară activitatea Fabrica 

de pâine nr. 2 și Fabrica de paste făinoase ale „Franzeluța” SA.1 

25. Ținând cont de activitatea desfășurată de către „Franzeluța” SA în cadrul fabricii de 

pâine nr. 2 și fabricii de paste făinoase, se identifică că piața presupus afectată de 

problema concurențială investigată se referă la producerea și comercializarea 

produselor de panificație și producerea și comercializarea produselor făinoase. 

Poziția dominantă  

26. Art. 11 din Legea nr. 183/2012 se aplică întreprinderilor care deţin o poziţie 

dominantă pe una sau mai multe pieţe relevante. 

27. Conceptul de poziţie dominantă este definit în art. 4 din Legea nr. 183/2012 ca 

fiind o poziţie de putere economică de care beneficiază o întreprindere ce îi permite 

să împiedice menţinerea unei concurenţe efective pe o piaţă relevantă, acordându-i 

posibilitatea de a se comporta, în mare măsură, în mod independent faţă de 

concurenţi, de clienţii săi şi, în ultimă instanţă, faţă de consumatori. Totodată, în 

conformitate cu art. 10 alin. (5) din Legea nr. 183/2012 întreprinderile învestite cu 

drepturi exclusive sunt considerate drept întreprinderi cu poziţie dominantă pe piaţa 

relevantă la care se referă aceste drepturi. 

28. În aceeași ordine de idei, se menționează contractul de delegare a gestiunii 

serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare nr. 94 din 13.03.2015, 

potrivit căruia întreprinderii „Apă – Canal Chișinău” SA îi este delegată gestiunea 

serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare în mun. Chișinău. 

29. Având în vedere că „Apă - Canal Chișinău” SA este unicul operator ce prestează 

serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare în mun. Chișinău, conform 

Licenței AC nr. 000514 din 29.05.2015, eliberată de către ANRE și Contractul de 

delegare a gestiunii serviciului public de alimentare cu apă și canalizare nr. 94 din 

13.03.2015, în temeiul art. 10 alin. (5) din Legea nr. 183/2012, Consiliul 

Concurenței conchide că „Apă - Canal Chișinău” SA deține poziție dominantă pe 

piața prestării serviciului public de canalizare a apelor uzate în mun. Chișinău. 

 

1 https://franzeluta.info/contacte.html 
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Perioada de timp supusă examinării 

30. Prin scrisoarea nr. 1200/4639 din 23.05.2018, „Apă - Canal Chișinău” SA i-a 

prescris consumatorului „Franzeluța” SA, în termen de până la 01.09.2018, 

instalarea contoarelor de evidență a apelor uzate la două locuri de consum aflate la 

adresa mun. Chișinău str. Sarmisegetusa 30, unde sunt amplasate 2 fântâni 

arteziene ce aparțin cu drept de proprietate „Franzeluța” SA. 

31. Totodată, se menționează că la scadență, „Franzeluța” SA nu s-a conformat 

prescripției de instalare a contoarelor, fapt ce a determinat „Apă - Canal Chișinău” 

SA să factureze serviciul de canalizare a apelor uzate la un volum egal cu volumul 

de apă utilizată, în conformitate cu prevederile art. 27 alin. (3) din Legea nr. 

303/2013, începând cu data scadentă – 01.09.2018. 

32. Luând în considerare că „Franzeluța” SA a reclamat comportamentul „Apă – Canal 

Chișinău” SA, manifestat prin impunerea unei datorii calculată arbitrar, perioada de 

timp supusă examinării se consideră 01.09.2018 – 31.10.2022, 01.09.2018 - fiind 

data de la care „Apă – Canal Chișinău” SA a început facturarea conform art. 27 

alin. (3) din Legea nr. 303/2013, fapt ce a dus la crearea datoriei impuse, iar 

31.10.2022 - fiind data la care părțile au încheiat tranzacția de împăcare. 

 

III. Acte şi fapte constatate 

33. În urma studierii cadrului normativ, precum şi în rezultatul examinării informaţiilor 

și materialelor anexate la dosar, s-a constatat următoarele. 

34. Prin plângerea nr. 93 – 292 din 01.01.2021 completată ulterior prin scrisoarea nr. 

intrare 3419 din 20.07.2021, „Franzeluța” SA a reclamat acțiunile „Apă – Canal 

Chișinău” SA cu privire la impunerea unor condiții inechitabile de tranzacționare în 

raport cu „Franzeluța” SA pentru prestarea serviciului public de canalizare a apelor 

uzate, manifestate prin înaintarea unei datoriei pe care „Franzeluța” SA o considera 

ilegală și nefondată. Prin Dispoziţia Plenului Consiliului Concurenţei nr. 27 din 

19.08.2021, s-a dispus inițierea investigației referitor la semnele încălcării 

prevederilor art. 11 alin. (1) și (2) lit. a)  din Legea nr. 183/2012 de către „Apă – 

Canal Chișinău” SA privind impunerea unor condiții inechitabile de tranzacționare 
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în raport cu „Franzeluța” SA pentru prestarea serviciului public de canalizare a 

apelor uzate. 

35. Relația comercială a întreprinderilor „Apă – Canal Chișinău” SA și „Franzeluța” 

SA a derulat în baza Contractului nr. 4-618-33 din 14.12.2005 privind livrarea apei 

și recepționarea apelor uzate în canalizarea municipală. Potrivit clauzei 4.2 din 

contractul nr. 4-618-33 din 14.12.2005, determinarea apelor uzate se efectuează în 

procente față de consumul real de apă al fiecărei surse de alimentare cu apă în 

conformitate cu anexa nr. 1 și pct. 12 din contractul menționat, astfel conform 

formulei stabilite, procentul de evacuare a apelor uzate în urma întrebuințării apei 

potabile constituie: 

- Uzina de panificație nr.1 – (...)% 

• nr.2 – (...)% 

• nr.3 – (...)% 

• nr.4 – (...)% 

- Fabrica de macaroane  – (...)% 

- Cazangerie – (...)% 

36. Conform Anexei nr. 1 a Contractului nr. 4-618-33 din 14.12.2005, s-a constatat că 

la momentul încheierii contractului, branșarea a fost efectuată la următoarele 

obiecte ale clientului („Franzeluța” SA ): 

- str. Sarmizegetusa 30 prin branșament cu Du 150 și diversor cu Du 200; 

- str. Columna 166 prin branșament cu Du 100 și diversor cu Du 200; 

- str. Burebista 74 prin branșament cu Du 200 și diversor cu Du 200; 

- bd. Ștefan cel Mare 3 prin branșament cu Du 15 și diversor cu Du 100; 

- str. Uzinelor 1 prin branșament cu Du 80 și diversor cu Du 200; 

- str. Sarmizegetusa 92 prin branșament cu Du 100 și diversor cu Du 200; 

- str. Cernăuți 20 prin branșament cu Du 100 și diversor cu Du 100; 

- șos. Muncești 793 prin branșament cu Du 25 și diversor cu Du 200; 

- bd. Ștefan cel Mare 73 prin 2 branșamente cu Du 15 și diversor cu Du 100; 

- str. Dimo 17/1 prin 2 branșamente cu Du 15; 

- str. I. Creangă 76 prin 2 branșamente cu Du 15 și diversor cu Du 100; 
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- bd. Dacia 44 prin branșament cu Du 15 și diversor cu Du 100; 

- bd. Ștefan cel Mare 126 prin branșament cu Du 15 și diversor cu Du 100. 

- str. Tighina 59 prin branșament cu Du 50 și diversor cu Du 100; 

- str. Zelinski 44 prin branșament cu Du 15 și diversor cu Du 100; 

- str. Grenoble 199 prin branșament cu Du 15 și diversor cu Du 100; 

- or. Vadul lui Vodă prin branșament cu Du 100 și diversor cu Du 100; 

- str. Botanica Veche 4 prin branșament cu Du 100 și diversor cu Du 150. 

37. Potrivit plângerii, „Franzeluța” SA a invocat că, prin scrisoarea nr. 1200/4639 din 

23.05.2018, „Apă – Canal Chișinău” SA a prescris, în termen de până la 

01.09.2018, instalarea contoarelor de evidență a apelor uzate la două locuri de 

consum aflate pe adresa: mun. Chișinău str. Sarmisegetusa 30, unde sunt amplasate 

2 fântâni arteziene cu nr. 5082 și nr. 5083, ce aparțin cu drept de proprietate 

„Franzeluța” SA. Prin scrisoarea nr. 1200/567 din 17.01.2019 „Apă – Canal 

Chișinău” SA a informat „Franzeluța” SA că începând cu data scadentă - 

01.09.2018 și până la instalarea contoarelor de evidență a apelor uzate, „Apă – 

Canal Chișinău” SA va factura serviciul de canalizare a apelor uzate în 

conformitate cu prevederile art. 27 alin. (3) din Legea nr. 303/2013 care prevede că 

în lipsa contoarelor pentru determinarea volumului de ape uzate evacuate, 

serviciul public de canalizare se facturează la un volum egal cu volumul de apă 

utilizată. 

38. În acest context, „Franzeluța” SA a expediat către operator scrisorile: nr. 93-62 din 

01.02.2019, nr. 93-103 din 06.03.2019, nr. 93-152 din 10.04.2019, nr. 93-182 din 

08.05.2019 și nr. 93-498 din 22.11.2019, prin care a invocat că acțiunea de a 

solicita consumatorului instalarea contoarelor de evidență a apelor uzate contravine 

art. 26 alin. (5) din Legea nr. 303/2013, or, aceasta prevede că tipul de contor se 

selectează de către operator conform, modelelor aprobate și incluse în Registrul de 

stat al mijloacelor de măsurare al Republicii Moldova, cu indicarea parametrilor și 

caracteristicilor tehnice ale acestora în condițiile tehnice prevăzute în contractul 

încheiat între consumator și operator, solicitând ca „Apă – Canal Chișinău” SA să 

indice expres parametrii tehnici/tipul contorului ce necesită a fi instalat.  
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39. La rândul său, „Apă – Canal Chișinău” SA, prin scrisorile: nr. 1200/2199 din 

21.02.2019, nr.1200/6294 din 25.04.2019, a precizat că nu deține informații privind 

tipurile debitmetrelor importate sau date în folosință în Republica Moldova, însă a 

stipulat că o condiție de bază e ca debitmetrul să fie electromagnetic, cu 

transmiterea datelor la distanță. Iar prin răspunsul nr. 1200/21667 din 26.12.2019 

a expus condițiile de montare a dispozitivului de evidență a volumului de ape uzate. 

Prin scrisoarea nr. 01-4731 din 07.09.2021, „Apă – Canal Chișinău” SA a indicat că 

tipul de contor ce urmează a fi instalat nu poate fi prevăzut în cadrul prescripției 

înaintate, deoarece stabilirea mărcii sau modelului concret de contor poate cauza 

impunerea unor condiții inechitabile de cumpărare a aparatelor de măsurare și de 

promovare a unor producători/importatori particulari. 

40. Reieșind din faptul că „Franzeluța” SA nu s-a conformat în termenii prescriși în 

scrisoarea nr. 1200/4639 din 23.05.2018, iar prima acțiune întreprinsă în acest sens, 

prin care a solicitat indicarea parametrilor tehnici și tipul contorului, a avut loc abia 

la data de 01.02.2019, se conchide că în perioada  23.05.2018 – 01.02.2019, 

„Franzeluța” SA nu a întreprins careva acțiuni în vederea instalării contoarelor de 

evidență a apelor uzate.  

41. Cât privește acțiunile întreprinse de către „Franzeluța” SA și „Apă – Canal 

Chișinău” SA în perioada de 01.02.2019 – 26.12.2019, s-a dedus că acestea nu au 

produs vre-un efect favorabil în vederea soluționării conflictului generat între 

întreprinderi, cu toate că „Apă – Canal Chișinău” SA a indicat în scrisoarea  

nr.1200/6294 din 25.04.2019 parametrii tehnici ale contorului, „Franzeluța” SA a 

continuat să solicite informații cu privire la condițiile tehnice și tipul contorului 

până la data de 22.11.2019. Ulterior, „Apă – Canal Chișinău” SA a comunicat prin 

scrisoarea nr. 1200/21667 din 26.12.2019 condițiile de montare a contorului de 

evidență a volumului de ape uzate. 

42.  În acest context, „Franzeluța” SA a solicitat „Apă – Canal Chișinău” SA, ca până 

la instalarea contoarelor, facturarea apelor uzate să fie efectuată în conformitate cu 

clauza 4.2 din Contractul nr. 4-618-33 din 14.12.2005, nefiind de acord cu datoriile 

înaintate și refuzând achitarea acestora, prin scrisorile: nr. 93-87 din 25.02.2019, nr. 
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93-152 din 10.04.2019, nr. 93-182 din 08.05.2019, nr. 93-212 din 22.05.2019, nr. 

93-233 din 06.06.2019 , nr. 93-247 din 14.06.2019, nr. 93 – 324 din 12.07.2019, nr. 

93-362 din 15.08.2019, nr. 93-405 din 16.09.2019, nr. 93-457 din 28.10.2019, nr. 

93-482 din 18.11.2019, nr. 93-503 din 29.11.2019, nr. 93-550 din 27.12.2019, nr. 

93-72 din 28.01.2020, nr. 93-104 din 21.02.2020, nr. 93-150 din 20.03.2020 și nr. 

93-213 din 30.04.2020, 93-261 din 29.05.2020, nr. 93-324 din 03.07.2020  și nr. 

93-356 din 27.07.2020.  

43. Ca răspuns la solicitările „Franzeluța” SA, „Apă – Canal Chișinău” SA a 

menționat, repetat, că începând cu data scadentă – 01.09.2018 și până la instalarea 

contoarelor de evidență a apelor uzate, operatorul va factura serviciul de canalizare 

a apelor uzate în conformitate cu prevederile art. 27 alin. (3) din Legea nr. 

303/2013 care prevede că în lipsa contoarelor pentru determinarea volumului de 

ape uzate evacuate, serviciul public de canalizare se facturează la un volum egal 

cu volumul de apă utilizată, prin scrisorile: nr. 01-559 din 19.03.2019, nr. 

1200/9399 din 24.06.2019, nr. 1200/11416 din 16.07.2019, nr. 05/4.1-06.16464 din 

24.09.2019, nr. 1200/20886 din 10.12.2019, nr. 1200/447 din 15.01.2020, nr. 01-

435 din 11.02.2020, nr. 1200/6033 din 11.05.2020, nr. 01-1326 din 14.05.2020  și 

nr. 01-2590 din 03.09.2020.  

44. Subsecvent, la data de 13.03.2020, a fost inițiată procedura de proiectare a 

nodurilor de evidență a apelor uzate, în acest sens au fost întreprinse următoarele 

acțiuni:  

1) La 13.03.2020 între „Franzeluța” SA și SRL „BilProiectPrim” a fost încheiat 

contractul de prestare a serviciilor pentru lucrările de proiectare a nodurilor de 

evidență a apelor uzate. 

2) La 12.05.2020 proiectul cu privire la instalația nodurilor de ape uzate 

nr.121/13.03.2020 – HK a fost coordonat la „Apă – Canal Chișinău” SA, care a 

indicat tipul contorului - contor canalizare dm300, cu transmiterea indicilor 

contorului la distanță. 

3) La 29.05.2020 a avut loc efectuarea lucrărilor de construcție a fântânilor în 

locurile coordonate pentru montarea contoarelor. 
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4) La 30.06.2020 între „Franzeluța” SA și SRL „ServiceEnergyNatural” a fost 

încheiat contractul privind livrarea și montarea contoarelor de evidență a apelor 

uzate. În urma montării contoarelor, s-a constatat că contorul instalat pe 

tronsonul de canalizare  din str. Sarmizegetusa 30, mun. Chișinău indică eronat 

datele de evidență și că „Franzeluța” SA a întreprins măsuri de înlăturare a 

neajunsurilor. 

5) La data de 21.04.2021, „Apă – Canal Chișinău” SA a efectuat controlul 

branșamentelor de apă ale „Franzeluța” SA, pe adresele: mun. Chișinău, str. 

Sarmizegetusa 30, str. Burebista 74 și str. Cernăuți nr. 20. În urma controlului s-

a constatat că  „Franzeluța” SA a încălcat prevederile alin. (3), art. 20 din Legea 

nr. 303/2013, prin care se interzice orice legătură sau interconectare a reţelelor 

de alimentare cu apă tehnologică cu reţelele de alimentare cu apă potabilă 

şi/sau cu reţelele fîntînilor arteziene, fapte consemnate în actul de control și de 

verificare a branșamentului de apă din 21.04.2021. „Apă – Canal Chișinău” SA 

a explicat în scrisoarea nr. 01-3568 din 12.08.2021, adresată Consiliului 

Concurenței că alimentarea cu apă tehnologică se asigură fie prin sisteme 

centralizate publice de alimentare cu apă, fie prin sisteme individuale realizate 

și exploatate de consumatori. 

6) La data de 01.07.2021, „Franzeluța” SA a expediat către „Apă – Canal 

Chișinău” SA scrisoarea nr. 93-291, prin care a menționat necesitatea efectuării 

lucrărilor de reproiectare și montare a branșamentului nou, conform schiței 

anexate, or, branșamentul de apă potabilă din cazangeria „Franzeluța” SA se 

afla în stare de avarie, lucrările de reconstrucție și montare a branșamentului 

nou au fost îndeplinite de către „Franzeluța” SA. 

7) Prin cererea nr. 3991 din 16.07.2021, „Franzeluța” SA a solicitat eliberarea 

traseului rețelelor inginerești de la Direcția generală arhitectură, urbanism și 

relații funciare a Consiliului municipal Chișinău. 

8) La data de 10.12.2021 au fost date în exploatare contoarele de evidență a apelor 

uzate, instalate la deversorul de canalizare cu dm. 200 din str. Burebista 74 și la 

deversorul de canalizare cu dm. 250 din str. Sarmisegetusa 30, mun. Chișinău, fapt 
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consemnat de „Apă – Canal Chișinău” SA în procesul – verbal de dare în 

exploatare a contoarelor de evidență a apelor uzate. 

45. Astfel, Consiliul Concurenței reține că procedura de proiectarea și instalare a 

contoarelor de evidență a apelor uzate efectuată în perioada de 13.03.2020 – 

10.12.2021 a fost una îndelungată, ținând cont de complexitatea acțiunilor și 

dificultăților de ordin procedural întâmpinate de către părți. Totodată, se 

menționează că în perioada dată, „Apă-Canal Chișinău” SA a facturat întreprinderii 

„Franzeluța” SA serviciul public de canalizare a apelor uzate în conformitate cu 

prevederile art. 27 alin. (3) din Legea nr. 303/2013. 

46.  Referitor la datoria înaintată spre plată de către „Apă – Canal Chișinău” SA, se 

constată că aceasta a fost generată ca rezultat al neconformării de către 

„Franzeluța” SA la prescripția nr. 1200/4639 din 23.05.2018, care prevedea 

instalarea contoarelor de evidență a apelor uzate până la data 01.09.2018. Așadar, 

începând cu data de 01.09.2018 și până 10.12.2021, „Apă – Canal Chișinău” SA a 

facturat serviciul de canalizare a apelor uzate în conformitate cu prevederile art. 27 

alin. (3) din Legea nr. 303/2013. 

47.  La rândul său, „Franzeluța” SA a continuat achitarea facturilor în conformitate cu 

formula de calcul prevăzută în Contractul nr. 4-618-33 din 14.12.2005, în procente 

față de consumul real de apă. Diferența neachitată a constituit datoria pretinsă de 

către „Apă – Canal Chișinău” SA în facturile ulterioare, fiind calculată și 

penalitatea pentru întârziere.  

48. După instalarea contoarelor, plata pentru serviciul de canalizare a apelor uzate se 

efectua în conformitate cu indicii contorului. Cu toate acestea, datoria calculată 

până la darea în exploatare a contoarelor continua să existe, întrucât „Franzeluța” 

SA refuza recunoașterea acesteia, iar penalitatea pentru întârziere continua să fie 

calculată lunar. 

49. În altă ordine de idei, se menționează Hotărârea Curții de Conturi nr. 43 din 

22.09.2017 prin care a fost aprobat Raportul auditului performanței cu privire la 

„Eficiența gestiunii economico–financiare și administrării patrimoniului de către 

întreprinderile care prestează servicii de aprovizionare cu apă a populației”.  
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50. Potrivit Raportului auditului performanței cu privire la „Eficiența gestiunii 

economico – financiare și administrării patrimoniului de către întreprinderile care 

prestează servicii de aprovizionare cu apă a populației” se recomandă autorităților 

de resort implementarea fără echivoc a măsurilor de rigoare, printre acestea se 

menționează recomandările prevăzute la pct. 30 și 31, care prevăd:  

a) pct. 30 – să revizuiască prevederile contractelor de prestare a serviciilor, 

asigurând indicarea modalității de calculare a serviciilor consumate, 

drepturilor și obligațiilor fiecărei părți, precum și să încheie contracte 

(directe sau trilaterale) pentru prestarea serviciilor comunale cu toți 

consumatorii cărora li se prestează servicii (inclusiv din blocurile locative); 

b) pct. 31 – să asigure contorizarea tuturor consumatorilor și prezentarea în 

termen de către aceștia a datelor privind volumul serviciilor prestate. 

51. Întru executarea recomandării prevăzute la pct. 30 din Raportul auditului 

performanței cu privire la „Eficiența gestiunii economico–financiare și 

administrării patrimoniului de către întreprinderile care prestează servicii de 

aprovizionare cu apă a populației”, „Apă – Canal Chișinău” SA, în perioada 2017 – 

2021, a încheiat contracte noi, precum și a reîncheiat contractele cu consumatorii 

existenți. Informația respectivă este prezentată sistematizat în tabelul de mai jos. 

 

Tabelul 1 

Informația privind numărul contractelor semnate  

în perioada 2017 - 2021 

Contracte 2017 2018 2019 2020 2021 
Încheiate 

(consumatori/ cereri noi) 1010 954 702 504 533 

Reîncheiate 
(consumatori existenți) 484 375 152 102 122 

TOTAL: 1494 1329 854 606 655 

Sursa: scrisoarea nr. 01- 4731 din 07.09.2021 

 

52. În vederea implementării recomandării prevăzute la  pct. 31 din Raportul auditului 

performanței cu privire la „Eficiența gestiunii economico–financiare și 
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administrării patrimoniului de către întreprinderile care prestează servicii de 

aprovizionare cu apă a populației”, „Apă – Canal Chișinău” SA a prezentat, prin 

scrisoarea nr. 01- 4731 din 07.09.2021 informații cu privire la numărul contoarelor 

instalate, după cum urmează. 

- 3902 contoare instalate pentru anul 2017 

- 8952 contoare instalate pentru anul 2018 

- 2719 contoare instalate pentru anul 2019 

- 4633 contoare instalate pentru anul 2020 

- 8544 contoare instalate pentru anul 2021 

53. Astfel, se constată că acțiunea „Apă – Canal Chișinău” SA privind prescrierea 

instalării contoarelor de evidență a apelor uzate a fost realizată inclusiv și în 

corespundere cu recomandările din Raportul auditului performanței cu privire la 

„Eficiența gestiunii economico-financiare și administrării patrimoniului de către 

întreprinderile care prestează servicii de aprovizionare cu apă a populației”, aprobat 

prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 43 din 22.09.2017. Aceste acțiuni fiind 

întreprinse și în raport cu alți consumatori, nu doar în privința „Franzeluța” SA. 

54. Cu referire la acțiunea reclamată de către „Franzeluța” SA cu privire la înaintarea 

de către „Apă-Canal Chișinău” SA semnării unui nou contract privind 

prestarea/furnizarea serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare în 

condițiile Legii nr. 303/2013 și Hotărârii Guvernului nr. 950 din 25.11.2013 pentru 

aprobarea Regulamentului privind cerințele de colectare, epurare și deversare a 

apelor uzate în sistemul de canalizare și/sau în corpuri de apă pentru localitățile 

urbane și rurale, se reține următoarele. 

55. „Franzeluța” SA și-a manifestat dezacordul față de semnarea unui nou contract 

invocând faptul că acesta nu a fost negociat în prealabil, precum și faptul că deja 

avea raporturi juridice cu „Apă-Canal Chișinău” SA în temeiul Contractului nr. 4-

618 din 14.12.2005. 

56. Ulterior, prin scrisoarea nr. 01-6504 din 22.03.2022, „Apă – Canal Chișinău” SA a 

comunicat că la data de 16.03.2022 a expediat către „Franzeluța” SA  proiectul 

noului contract pentru examinare și semnare. 
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57. La data de 01.11.2022, întreprinderile „Franzeluța” SA și „Apă – Canal Chișinău” 

SA au încheiat Contractul nr. 461833 privind furnizarea/prestarea a serviciului 

public de alimentare cu apă și de canalizare.  

58. Reieșind din cele relatate supra, Consiliul Concurenței constată că acțiunea 

operatorului serviciului public de alimentare cu apă și canalizare cu privire la 

înaintarea întreprinderii „Franzeluța” SA spre semnare a unui nou contract de 

prestare/furnizare serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare a fost una 

justificată și întemeiată, ținând cont de următoarele circumstanțe de drept și de fapt: 

- În temeiul art. 16 alin. (1) lit. f) din Legea nr. 303/2013, operatorul are dreptul să 

inițieze modificarea sau rezilierea contractului încheiat cu consumatorul, dacă 

există temei conform prevederilor prezentei legi. 

- Legea nr. 303/2013 a intrat în vigoare la data de 14.09.2014. 

- Contractul nr. 4-618-33 din 14.12.2005 încheiat între „Franzeluța” SA și „Apă-

Chișinău” SA nu corespundea noilor prevederi legale stipulate în Legea nr. 

303/2013. 

- Pct. 30 din Raportul auditului performanței cu privire la „Eficiența gestiunii 

economico–financiare și administrării patrimoniului de către întreprinderile care 

prestează servicii de aprovizionare cu apă a populației”, aprobat prin Hotărârea 

Curții de Conturi nr. 43 din 22.09.2017. 

59. Conform informației expuse în plângerea nr. 3917 din 23.09.2021, pe rolul 

instanțelor naționale de judecată se aflau cererile de chemare în judecată înaintate 

atât de „Franzeluța” SA împotriva „Apă – Canal Chișinău” SA, cât și de „Apă – 

Canal Chișinău” SA împotriva „Franzeluța” SA, cererile date vizau datoria 

invocată de către „Apă – Canal Chișinău” SA. Informația dată este plasată pe 

Portalului Național al Instanțelor2. 

60. Prin scrisoarea nr. 01-6504 din 22.03.2022, „Apă – Canal Chișinău” SA a 

menționat că părțile au purces la negocierea unei tranzacții de împăcare pe 

marginea litigiilor aflate pe rolul instanțelor de judecată.  

61. La data de 31.10.2022, întreprinderile „Franzeluța” SA și „Apă – Canal Chișinău” 
2  https://jc.instante.justice.md/ro/pigd_integration/pdf/1039529e-89dd-4cf4-9b58-4c62a096cb82 
   https://jc.instante.justice.md/ro/pigd_integration/pdf/5426a103-8991-416f-8e06-ba37f091c510 
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SA au încheiat tranzacția de împăcare, prin care „Franzeluța” SA a recunoscut 

integral datoria pretinsă de către „Apă – Canal Chișinău” SA pentru perioada 

01.09.2018 – 01.10.2022, convenind asupra achitării datoriei în tranșe fixe până la 

data de 31.12.2022. 

62. Ținând cont de faptul că, părțile nu au confirmat tranzacția de împăcare în instanța 

de judecată, în temeiul prevederilor art. 1919 alin. (2) al Codului civil nr. 1107 din 

06.06.2022 aceasta se consideră a fi una extrajudiciară. 

63. De asemenea, se constată că potrivit Ordinului de plată nr. 4660 din 31.10.2022, 

Ordinului de plată nr. 5057 din 23.11.2022 și Ordinului de plată nr. 5542 din 

27.12.2022, „Franzeluța” SA și-a onorat obligația față de „Apă-Canal Chișinău” 

SA, în ceea ce privește achitarea datoriei conform tranzacției de împăcare.  

64. În această ordine de idei, Consiliul Concurenței reține că prin semnarea tranzacției 

de împăcare din 31.10.2022, „Franzeluța” SA a recunoscut și a achitat integral 

datoria pretinsă de către „Apă – Canal Chișinău” SA pentru perioada 

01.09.2018 – 01.10.2022. Astfel, se denotă că prin recunoașterea și achitarea 

datoriei, „Franzeluța” SA nu consideră această datorie inechitabilă, prin urmare se 

constată lipsa acțiunii reclamate, prevăzute de art. 11 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 

183/2012, care prevede că practicile abuzive pot consta în special în impunerea, în 

mod direct sau indirect, a unor prețuri inechitabile de vânzare ori de cumpărare 

sau a altor condiții inechitabile de tranzacționare. 

65. Luând în considerare circumstanțele expuse mai sus, Consiliul Concurenței a 

reținut următoarele prevederi legale aplicabile speței date: 

- Art. 26, alin. (5) din Legea nr. 303/2013, care prevede că tipul de contor care 

urmează a fi instalat se selectează de către operator conform modelelor 

aprobate şi incluse în Registrul de stat al mijloacelor de măsurare al Republicii 

Moldova, cu indicarea parametrilor şi caracteristicilor tehnice ale acestora în 

condiţiile tehnice prevăzute în contractul încheiat între consumator şi 

operator.  

- Art. 26, alin. (10) din Legea nr. 303/2013, care prevede că la proiectarea 

construcţiilor noi, la reconstrucţia sau la reparaţia capitală a obiectivelor 
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existente trebuie prevăzută, obligatoriu, instalarea pentru fiecare consumator 

a contoarelor ce corespund cerinţelor tehnice înaintate de operator şi actelor 

normative de exploatare. 

- Pct. 73 din Hotărârea Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică 

ANRE nr. 355 din 27.09.2019 (în continuare – Hotărârea ANRE nr. 355/2019), 

care prevede că tipul de contor, parametrii şi caracteristicile tehnice ale 

contorului care urmează a fi instalat la consumator, se selectează de către 

operator conform modelelor aprobate şi incluse în Registrul de stat al 

mijloacelor de măsurare al Republicii Moldova şi se prevăd în avizul de 

branşare/racordare şi în contractul încheiat între consumator şi operator. 

- Art. 4 din Legea nr. 303/2013, care prevede că aviz de branşare/racordare – 

aviz în scris, eliberat solicitantului de către operator, în care se indică condiţiile 

tehnice şi economice, optime, inclusiv punctul de branşare/racordare, precum şi 

lucrările pe care urmează să le îndeplinească în mod obligatoriu solicitantul 

pentru branşarea/racordarea instalaţiei sale interne de apă şi/sau de canalizare 

la sistemul public de alimentare cu apă şi/sau de canalizare. 

- Art. 15, alin. (2) lit. d) din Legea nr. 303/2013, care prevede că în raport cu 

consumatorii, operatorul are următoarele obligaţii: să elibereze avize de 

racordare/branşare la reţeaua publică de apă şi de canalizare în termen de cel 

mult 20 de zile calendaristice din momentul de depunere a solicitării şi a 

prezentării documentelor necesare indicate în Regulamentul de organizare și 

funcționare a serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare.  

- Pct. 17 din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că în scopul 

branşării/racordării instalaţiilor interne de apă şi de canalizare la sistemul public 

de alimentare cu apă şi/sau de canalizare, solicitantul este obligat să obţină de 

la operator avizul de branşare/racordare, conform modelului stabilit în Anexa 

nr. 1. Obţinerea avizului de branşare/racordare este necesară şi în cazul 

solicitării majorării debitului de apă la un loc de consum. 

- Pct. 18 din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că pentru eliberarea 

avizului de branşare/racordare, solicitantul va depune o cerere, în scris, la 

18 
 



oficiul operatorului, care va cuprinde obligatoriu următoarele: 

a) numele, prenumele persoanei fizice, denumirea persoanei juridice şi adresa 

locului de consum, numerele telefonului/faxului, alte informaţii de contact; 

b) scopul utilizării apei; 

c)debitul de apă solicitat, cu excepţia consumatorilor casnici, caracteristicile 

apei şi regimul de furnizare solicitat, debitul şi caracterul apelor uzate ce 

urmează a fi deversate în reţeaua publică de canalizare, regimul deversării; 

d) codul poştal, codul de identificare al proprietarului, codul fiscal, rechizitele 

bancare, funcţiile, numele, prenumele persoanelor autorizate să semneze 

contractul; 

e) termenul de branşare/racordare. 

- Pct. 20 din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că operatorul este 

obligat să elibereze solicitantului, în termen de 20 de zile, avizul de 

branşare/racordare în care se indică, în mod obligatoriu, condiţiile tehnico-

economice optime de branşare/racordare ce nu contravin actelor normative şi 

lucrările pe care urmează să le îndeplinească solicitantul, pentru 

branşarea/racordarea instalaţiilor interne de apă şi de canalizare care îi 

aparţin la sistemul public de alimentare cu apă şi de canalizare. Operatorul 

este obligat să colaboreze cu solicitantul pentru alegerea şi realizarea soluţiei 

optime de branşare/racordare. Avizul de branşare/racordare se eliberează 

gratuit. 

- Pct. 22 din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că îndeplinirea 

condiţiilor tehnico-economice stipulate în avizul de branşare/racordare, 

eliberat de către operator, este obligatorie pentru solicitant. Proiectul 

instalaţiilor interne de apă şi de canalizare, a branşamentului de apă, a 

racordului de canalizare, elaborat în baza avizului de branşare/racordare, se 

coordonează de către operator în termen de cel mult 10 zile de la data 

prezentării proiectului. Prin derogare de la prevederea dată, în cazul 

racordării specifice a instalațiilor de utilizare cu debit mare de apă, operatorul 

și solicitantul sânt în drept să negocieze și să stabilească alte termene de 
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coordonare a proiectului final, dar nu mai mult de 30 de zile. 

- Pct. 75 din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că operatorul este 

obligat să informeze solicitantul, potenţial consumator, despre parametrii şi 

caracteristicele tehnice ale contoarelor ce urmează a fi instalate, precum şi 

despre tipurile contoarelor, legalizate pe teritoriul Republicii Moldova de către 

autoritatea centrală de metrologie. 

- Pct. 76 din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că operatorul acceptă 

pentru instalare doar contoare verificate metrologic şi legalizate pe teritoriul 

Republicii Moldova. Operatorul este obligat să refuze instalarea contorului 

procurat de către solicitant, potenţial consumator, dacă tipul, parametrii şi 

caracteristicele tehnice ale contorului nu corespund celor incluse în Registrul 

de stat al mijloacelor de măsurare al Republicii Moldova și nu este indicat în 

avizul de branşare/racordare. 

- Pct. 66 lit. d) din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că drepturile 

consumatorului în raport cu operatorul sunt: să iniţieze modificarea şi 

completarea contractului de furnizare/prestare a serviciului public de 

alimentare cu apă şi de canalizare şi/sau a anexelor acestuia prin acorduri 

adiţionale, inclusiv în cazul în care apar prevederi noi în Legea nr. 303/2013 

privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare şi în prezentul 

Regulament. 

- Pct. 67 lit. b) din Hotărârea ANRE nr. 355/2019, care prevede că obligaţiile 

consumatorului sunt: să prezinte operatorului datele şi documentele necesare 

pentru încheierea, reîncheierea sau modificarea contractului privind 

furnizarea/prestarea serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare. 

- Art. 16 alin. (1) lit. f) din Legea nr. 303/2013, care prevede că în raport cu 

consumatorii, operatorul are dreptul să inițieze modificarea sau rezilierea 

contractului încheiat cu consumatorul, dacă există temei conform 

prevederilor prezentei legi. 

66. Reieșind din normele stipulate mai sus, se atestă că tipul contorului și condițiile 

tehnice sunt prevăzute doar în avizul de branșare/racordare și contract. În acest 
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sens, întru respectarea prevederilor legale, întreprinderile urmau să întreprindă 

următorii pași:  

1) După recepționarea prescripției nr. 1200/4639 din 23.05.2018, „Franzeluța” 

SA urma să înainteze către „Apă – Canal Chișinău” cererea privind 

eliberarea avizului de branșare în condițiile pct. 18 din Hotărârea ANRE nr. 

355/2019. Or, conform art. 4 din Legea nr. 303/2013 și pct. 22, 73 din Hotărârea 

ANRE nr. 355/2019, solicitarea avizului de branșare este necesară pentru 

obținerea informației cu privire la tipul de contor, parametrii şi caracteristicile 

tehnice ale contorului care urmează a fi instalat, precum și pentru elaborarea 

proiectului instalaţiilor interne de canalizare și a racordului de canalizare. 

2) După recepționarea cererii de eliberare a avizului de branșare/racordare, „Apă – 

Canal Chișinău” urma să elibereze avizul solicitat, în conformitate cu 

prevederile art. 15, alin. (2) lit. d)  din Legea nr. 303/2013 și pct. 73 din 

Hotărârea ANRE nr. 355/2019. 

3) După recepționarea avizului de branșare/racordare, „Franzeluța” SA urma să 

elaboreze proiectul instalaţiilor interne de canalizare și a racordului de 

canalizare, iar ulterior să coordoneze proiectul cu „Apă – Canal Chișinău” în 

condițiile pct. 22 din Hotărârea ANRE nr. 355/2019. 

4) În urma coordonării proiectului instalaţiilor interne de canalizare și a racordului 

de canalizare, părțile urmau să purceadă la etapa de efectuare a lucrărilor și 

instalare a contoarelor de evidență a apelor uzate. 

67. Prin urmare, Consiliul Concurenței a constatat că atât „Franzeluța” SA, cât și „Apă 

– Canal Chișinău” au facilitat tergiversarea procesului de instalare a contoarelor, 

deoarece în perioada  23.05.2018 – 01.02.2019, „Franzeluța” SA nu a întreprins 

careva acțiuni în vederea conformării prescripției din 23.05.2018, iar în perioada  

01.02.2019 – 21.11.2019 corespondența purtată între părți nu a produs vre-un 

rezultat favorabil în vederea soluționării litigiului generat. La rândul său, nici „Apă 

– Canal Chișinău” nu a întreprins careva acțiuni întru remedierea dificultăților 

create, în contextul în care putea să informeze „Franzeluța” SA despre necesitatea 

depunerii cererii pentru eliberarea avizului de branșare/racordare întru obținerea 
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informației cu privire la tipul de contor, parametrii şi caracteristicile tehnice ale 

contorului. 

68. Prin scrisoarea nr. APD-05/178-898 din 07.06.2023 și scrisoarea nr. APD-05/177 

din 07.06.2023, Consiliul Concurenței, în temeiul art. 59 al Legii nr. 183/2012, a 

remis către „Franzeluța” SA și „Apă-Canal Chișinău” SA raportul de investigație în 

vederea acordării dreptului de a prezenta observații pe marginea acestuia. 

69.  La expirarea termenului prevăzut de art. 59 alin. (3) din Legea nr. 183/2012, 

„Franzeluța” SA nu a prezentat observații asupra raportului de investigația, iar 

„Apă-Canal Chișinău” SA prin scrisoarea nr. 01-9529 din 21.06.2023 a fost de 

acord cu constatările și concluziile Consiliului Concurenței. 

 

IV. Calificarea legală a acțiunilor constatate conform prevederilor Legii 

concurenței nr. 183 din 11.07.2012 

70. Analizând acțiunile expuse supra, Consiliul Concurenței reține următoarele. 

Potrivit art. 11 alin. (1) din Legea nr. 183/2012 este interzisă folosirea unei poziţii 

dominante pe piaţa relevantă în măsura în care aceasta poate afecta concurenţa 

sau leza interesele colective ale consumatorilor finali. 

71. Totodată, conform art. 11. alin (2) lit. a) din Legea nr. 183/2012, practicile abuzive 

pot consta în special în impunerea, în mod direct sau indirect, a unor preţuri 

inechitabile de vânzare ori de cumpărare sau a altor condiţii inechitabile de 

tranzacţionare. 

72. Examinând acțiunile „Apă – Canal Chișinău” SA reclamate la plângerea depusă de 

„Franzeluța” SA, pe parcursul efectuării investigației nu au fost depistate probe 

pertinente și concludente care denotă faptul săvârșirii de către „Apă – Canal 

Chișinău” SA față de „Franzeluța” SA a unei practici abuzive, prin urmare, 

acțiunea reclamată nu constituie fapta prevăzută de art. 11 alin. (1) și (2) lit. a) din 

Legea nr. 183/2012, din următoarele considerente. 

I. Datoria generată nu este inechitabilă în raport cu consumatorul „Franzeluța” 

SA, or, aceasta a fost calculată în conformitate cu prevederile legale a art. 27 

alin. (3) din Legea nr. 303/2013 începând cu data scadentă 01.09.2018, 
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prevăzut în prescripția nr. 1200/4639 din 23.05.2018. 

II. Prin tranzacția de împăcare din 31.10.2022, „Franzeluța” SA a recunoscut și 

a achitat integral datoria pretinsă de către „Apă – Canal Chișinău” SA 

pentru perioada 01.09.2018 – 01.10.2022. Prin urmare, nu poate fi probată 

inechitatea.  

73.  Acțiunile vizate, în cadrul prezentei investigații, au fost examinate prin prisma 

Legii nr. 183/2012 (redacție în vigoare până la data de 18.09.2023). 

 

 

Reieşind din constatările expuse mai sus, în temeiul, art. 39, art. 41 și art. 65 

alin. (1) lit. a) al Legii concurenței nr. 183 din 11.07.2012, Plenul Consiliului 

Concurenței  

DECIDE: 

 

1. A înceta investigația iniţiată prin Dispoziția Plenului Consiliului Concurenței nr. 

27 din 19.08.2021, în legătură cu faptul că pe parcursul desfăşurării investigației 

nu au fost descoperite probe suficiente privind constatarea încălcării de către 

„Apă – Canal Chișinău” SA față de „Franzeluța” SA a prevederilor art. 11 alin. 

(1) și (2) lit. a) din Legea concurenței nr. 183/2012, care ar justifica aplicarea de 

măsuri corective sau sancţiuni.  

2. Decizia poate fi contestată, în termen de 30 de zile calendaristice de la primirea 

acesteia, la Judecătoria Chișinău, sediul Rîșcani, specializat în materie de 

contencios administrativ (mun. Chișinău, str. Kiev, nr. 3). 

3. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi adusă la cunoștința 

părților. 

 
 
 

Alexei GHERȚESCU 
Președinte 
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